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REČ AUTORA

Sve moderne kompanije se takmiče u znanju, ali ako ne koristimo znanje 
koje posedujemo u okviru kompanije, ono će postati bezvredno. Čuvena je re-
čenica direktora Northern Telecoma Dejvida Vajsa: „U budućnosti ćemo imati 
samo dve vrste kompanija – brze i mrtve. ” (Ridderstrale,J. & Nordrstrom,K., 
2002). Izbor je jednostavan – ili smo brzi ili zaboravljeni. Nova ekonomija ne 
poznaje ograničenje brzine. Agilnost caruje. Potreba za obnovom važi za sve u 
organizaciji, tiče se svakoga, sprovodi se svugde i bez prestanka. 

Rukovođenje i menadžment su važniji nego ikada pre. Oni su ključni za 
sticanje komparativne prednosti. To je ono što vas izdvaja iz mase. Način na koji 
upravljate i rukovodite kompanijom jeste ono što vas razlikuje od drugih. To je 
ono što stvara održivu jedinistvenost. Kontroling je deo te priče. 

Osnovni motiv za pisanje ove knjige jeste očekivanje da ona postane deo 
stručne literature za praksu u oblasti kontrolinga, jer kontroleri u Srbiji, nemaju 
velik izbor mogućnosti za usavršavanje u svojoj struci i primetan je nedostatak 
slične literature na našem jeziku. 

Možda je potrebno na samom početku objasniti razlog korišćenja pojma 
„kontroler”. S obzirom na to da u srpskom jeziku ne postoji prevod pojma „kon-
troling” (eng. controlling), slično kao i u drugim okolnim zemljama,  nego je on 
našao svoje mesto u ekonomskoj terminologiji u izvornom obliku, tako se i osoba 
koja se njime bavi, takođe, zove prema izvornom obliku „kontroler” (eng. contro-
ller). Često se može naći pokušaj prevođenja ovog pojma sa npr. kontrolori, što 
je pogrešno i donosi više štete nego koristi. Zato će se pojam „kontroler” koristiti 
kroz celu knjigu. 

Nadam se da će ova knjiga pomoći razvoju kontrolerske svesti, kako sa-
dašnjih, tako i budućih kontrolera. Kontroling je realnost, on je potreba, složena 
i ozbiljna disciplina i tako ga treba i shvatati i dati mu mesto koje mu pripada. 

Ovom prilikom se posebno zahvaljujem poštovanom profesoru dr Veselinu 
Peroviću, pioniru kontrolinga u akademskoj zajednici u Srbiji, koji mi je svojom 
stručnošću, profesionalnošću i prijateljskim savetima, pružao svestranu podršku. 
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Nastojanje da se opstane u tržišnoj utakmici sa što manjim izdacima je u 
direktnoj vezi s tim kako je preduzeće organizovano, odnosno koliko racionalno 
koristi raspoložive resurse. To znači da za donošenje ispravnih odluka informaci-
je moraju biti pravovremene, relevantne i pouzdane. U protivnom, informacioni 
deficit, pa i suficit, kao i nemogućnost da se obradi mnoštvo informacija i loši 
kanali komunikacije, imaće kao posledicu ekstremno loše struktuirane odluke.  
Stoga je neophodno jasno definisati kako će kontroling, kao jedan od bitnih funk-
cija podrške menadžmentu, biti organizovan unutar preduzeća, koje su njegove 
kompetencije, koje informacije mu je neophodno dostavljati i kojim kanalima, 
kao i koje je on informacije u obavezi da pruža. Najvažniji cilj svakog rukovod-
stva preduzeća je obezbeđenje dugoročnog opstanka preduzeća. Da bi se u tome 
uspelo, da bi mogla da se spreči ugroženost egzistencije preduzeća, implemen-
tacija kontroling modela mora imati prioritet među zadacima upravljanja predu-
zećem. Ovde polazimo od pretpostavke da nije bitno da li je preduzeće malo ili 
veliko, da li posluje na domaćem prostoru ili u inostranstvu, ni da li je proizvodno 
ili uslužno, već da li je model organizacije kontrolinga adekvatno implementiran. 

Fleksibilnost preduzeća predstavlja zahtev brzog i jeftinog prilagođavanja 
preduzeća zahtevima i uslovima koji se menjaju. Pod reaktivnošću preduzeća po-
drazumevamo karakteristiku pomoću koje ono brzo i bez velikih izdataka uspeva 
da se prilagodi sasvim novim zahtevima i situacijama koje u fazi planiranja nije 
bilo moguće predvideti.

Kontroling je u industrijskim sistemima razvijene tržišne privrede danas 
„samorazumljivost”. Zbog velike pomoći kontrolinga u upravljanju, ta se funk-
cija uvodi u trgovačkim preduzećima, bankama, kreditnim institucijama, osigu-
ravajućim društvima, bolnicama, visokoškolskim ustanovama, kao i u vladinim 
institucijama. 

Usled značajne orijentacije na tržište kapitala kakvu imaju mnogi industrij-
ski sistemi u poslednje dve decenije, odeljenja kontrolinga se sve više fokusiraju 
na kreiranje vrednosti za akcionare, merenje učinaka i finansijsko vođenje kon-
trolinga. Ali, funkcionisati danas u nestabilnom i globalno nezavisnom i turbu-
lentnom okruženju znači da se dodatna vrednost tih aktivnosti dovodi u pitanje. 
Može se dovesti u pitanje da li kontroling jeste ili nije u mogućnosti da odgovori 
na izazove koje donosi sutrašnjica. Stoga je bitna organizaciona postavka kon-
trolinga, njegovi procesi i sistem koji može da se prilagodi. Prilagođavanje kon-
trolinga možda nije neophodno u industrijama koja još uvek posluju u stabilnom 
okruženju. Međutim, mnoge industrije, kao što su zdravstvena, automobilska, te-
lekomunikaciona i roba široke potrošnje, suočavaju se s dramatičnim promenama 
u okruženju koje karakteriše porast znanja, globalne cene i transparentan kvalitet, 
kratak životni vek proizvoda, turbulentno tržište i povećanje globalne konkuren-
cije. Zato kompanije treba da razmotre da li su njihovi trenutni operativni modeli 
još uvek efikasni i efektivni. 
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Inostrane kompanije koje posluju na teritoriji Republike Srbije, donose sa 
sobom i svoje modele organizacije kojima doprinose efikasnosti i efektivnosti u 
radu menadžmenta, čime se povećava sposobnost prilagođavanja unutrašnjim i 
spoljašnjim promenama. Takođe, postoje primeri uspešne primene i organizacije 
kontrolinga nastale sa „domaćom pameću” što upućuje na to da ne postoje razlike 
u sistemu rada kontrolinga. 

U savremenom svetu dobro organizovan i pozicioniran kontroling, sma-
njuje rizike poslovanja. Kontroling utiče podjednako na sve industrijske sisteme 
bez obzira na to kojom se delatnošću bave. 
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